Как мотивировать ребенка заниматься музыкой?
     Мотивация – это совокупность внутренних и внешних движущих сил, которые побуждают человека к деятельности, придают этой деятельности направленность, ориентированную на достижение цели. 

     Цель мотивации – вызвать у детей интерес к занятию, создать условия увлеченности, умственного напряжения, направить усилия детей на осознанное освоение и приобретение знаний и умений. 

     Система мотивации дошкольника носит подвижный характер. Но основными мотивами деятельности дошкольника остается игровой и познавательный мотив. Очень важно не только увлечь детей, но и при этом передать им знания, научить чему-то, донести идею, привить отношение к музыке в целом и к отдельным музыкальным произведениям, научить видеть красоту этого вида искусства.       

     Особенности восприятия музыки у детей дошкольного возраста часто перекликаются с особенностями восприятия окружающего мира и заключаются в повышенной эмоциональной отзывчивости; 
- глубине художественных впечатлений, обусловленной новизной; 
- яркости, красочности воспринимаемых и создаваемых образов; 
- стремление к практической активной развивающей деятельности. 

     Ключевые особенности восприятия дошкольников: 
- тонкая чувствительность к настроению взрослого, которое он передает через жесты, мимику, интонацию речи; 
- на интуитивном уровне определение уровня качества исполненного произведения (песня, показ движений и др.).
     Исходя из этих особенностей, можно сделать вывод, что настроение детей, эмоциональность, заинтересованность, отзывчивость, отдача при исполнении песен или танцевальных движений, прямо пропорциональны действиям взрослого. Тонкое восприятие позволяет детям с легкостью воспроизводить услышанное или увиденное. 
     Важно знакомить детей со всеми видами искусств, где использована музыка– это и пение, танец, беседа, рассказ, театральная деятельность, игра, просмотр фильмов (видео, иллюстраций).  Дети разные по темпераменту, имеют разные музыкальные и другие способности, тяготеют к разным видам деятельности. 
     Очень важна доброжелательность, искренность родителя, его увлеченность музыкой и любовь к ней – дети также это чувствуют, а главное «заражаются» эмоционально.
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