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Каждому, кто работает в дошкольном учреждении, известно, что адаптация сложный и ответственный период для всех участников образовательного процесса. Тяжело и родителям, которые видят слёзы своего ребёнка, тяжело детям привыкнуть к новым условиям, тяжело и персоналу группы: дети плачут, цепляются, не дают работать, а воспитателю нужно успеть всё сделать по режиму, хоть на время успокоить малыша, дать остальным передохнуть от крика новеньких.

Период привыкания - сложная проблема. Как помочь маленькому ребёнку приспособиться к новой социальной среде?

Начнём с того, что взрослые гораздо хуже адаптируются в этой новой для них обстановке, чем дети. Поэтому одна из главных задач нередко состоит в оказании помощи именно взрослым. Чаще тревогу испытывают дети, родители которых сами очень взволнованы. Не секрет, что взрослые сами могут создать обстановку тревожности, страха, недоверия к педагогам. Поэтому необходимо проводить с родителями беседы, консультации, знакомить с условиями пребывания ребёнка в детском саду, режимом, питанием.

Родителям необходимо оказывать помощь в период адаптации ребёнка, разъясняя, как должны вести себя родные и близкие, и выяснить у них особенности характера и поведения ребёнка ( уверенность в себе, самостоятельность, способность устанавливать и поддерживать отношения со взрослыми, усвоение простейших норм и правил поведения).

Важно определить особенности семейного воспитания , выяснить: доверяют ли родители ребёнку, сильно ли опекают, жёстко ли контролируют, поддерживают ли детскую инициативу или подавляют, доверяют ли родители воспитателю или пытаются контролировать ситуацию общения с ним, откровенны ли родители, насколько готовы к сотрудничеству.

Ведущая роль в процессе адаптации принадлежит воспитателю.

Во время адаптационного периода нужно использовать гибкость режимных процессов: принимать детей сначала на 2 часа, затем увеличивать время пребывания с учётом того, как быстро ребёнок привыкает.

К детям нужно проявлять индивидуальный подход, особенно к очень чувствительным,замкнутым, очень плачущим. 

Воспитатель должен быть снисходительным к плачу детей, отзывчивым, на просьбы их родителей, внимательным, спокойным, чтобы обеспечить в группе благополучный, эмоциональный климат.

Воспитатель должен быть хорошим актёром: уметь вовремя рассказать сказку, спеть песенку, знать много произведений устного народного творчества: потешек («Ладушки», «Киска, киска», «Сорока, сорока», «Сидит белка на тележке»), колыбельных песен, чтобы при случае отвлечь ребёнка; использовать игры - забавы в качестве сюрпризного момента.

Лучшее лекарство от стресса - смех. Необходимо создавать такие ситуации, чтобы ребёнок больше смеялся. Используются игрушки - забавы, приглашаются необычные гости   - зайчики, клоуны и т.д.

В процессе адаптации ребёнка к ДОУ рекомендуется использовать элементы телесной терапии ( брать на руки, обнимать, поглаживать). Можно включать негромкую, спокойную музыку, но строгая дозировка определение во время звучания обязательны.

Наглядная информация должна быть яркой, насыщенной, нести смысловую нагрузку и быть актуальной на данный момент.

При необходимости следует направлять родителей за помощью к другим специалистам детского сада (психологу, муз. руководителю, медсестре).

Важное место занимает сотрудничество с родителями. Нужно так построить работу, чтобы с обеих сторон к ребёнку предъявлялись единые требования: старайтесь ежедневно беседовать с родителями, вселять в них уверенность, рассеивать беспокойство и тревогу за своего ребёнка.

Адаптационный период у разных детей проходит по - разному - для кого - то он практически незаметен, а кто - то сталкивается с очень серьёзными проблемами. В среднем это два - три месяца, в течение которых совершенно необходимо помогать ребёнку освоиться и привыкнуть к новому для него образу жизни, проявить терпение и доброжелательность.

Педагогам желаю от души  спокойствия и терпения, крепкого здоровья , успехов и вдохновения!

