Консультация для родителей
«Не спускать глаз»
 (как уберечь ребенка от травм летом)
ОЖОГИ ТРАВОЙ.

Ежегодная беда – это борщевик. Дети не понимают, насколько опасно это растение и получают от него тяжелые ожоги.

Что делать?

Покажите детям картинки ядовитых  опасных растений, ягодных кустарников и объясните, почему их нельзя даже трогать. Постарайтесь, чтобы на вашей даче также не росло ничего ядовитого. Ведь дети на даче чувствуют себя в безопасности, забывая, что красивые оранжево-красные ягоды ландыша или бузину ни в коем случае есть нельзя.

ОЖОГИ ЖИДКОСТЯМИ.

Среди относительно новых диагнозов – термические ожоги, полученные от жидкости для разжигания костров. Вылечить их без операции невозможно, так как ожоги очень глубокие.

Что делать?

Для опасных предметов лучше оборудовать специальное закрытое место, до которого дети точно не смогут добраться.

БЕЗОПАСНЫЕ ДВОРЫ И КАЧЕЛИ.

Осторожными нужно быть и на детской площадке. Очень часто дети травмируются на качелях, батутах и различных лазалках.

ЧТО делать?

Нужно рассказывать детям о возможных травмах, чтобы дети были предельно осторожными. Нужно проговаривать правила безопасности при каждом посещении детской площадки. Перед тем, как гулять, обследуйте площадку. Там не должно быть открытых люков, незапертых трансформаторных будок, все оборудование должно быть хорошо закреплено. Дети, играя в прятки, могут спрятаться в трансформаторной будке и схватиться за оголенные провода. Несут опасность даже обычные качели. 

ОПАСНЫЕ АТТРАКЦИОНЫ.

Перед тем как разрешить ребенку прыгать и скакать на аттракционе, нужно проверить у работников соответствующее разрешение Важно, насколько надежно закреплен  батут. Не стесняйтесь осмотреть все, а если батут скачет вместе с детьми – лучше не рисковать.

ЗАЩИЩАЙТЕСЬ ОТ СОЛНЦА.

Случаи тепловых и солнечных ударов постоянно регистрируются в детских больницах.

Что делать?

Нужно соблюдать лишь несколько правил, чтобы встреча с солнцем не закончилась печально. Ребенку и взрослому нужно обязательно носить головной убор; нужно пить как можно больше воды; пользоваться специальными защитными кремами и избегать солнца в часы пик – с 11.00 до 17.00 часов.

ЗАКРЫВАЙТЕ ОКНА.

Дети, которые выпадают из окон  – жуткая тенденция в последние годы.

ЧТО делать?

Не оставляйте окна открытыми, когда выходите из комнаты. Не используйте москитную сетку  без соответствующей защиты окна. Не акцентируйте внимание малыша на окне, чтобы он не воспринимал  его как что-то интересное.

ГЛАВНЫЙ И САМЫЙ ДЕЙСТВЕННЫЙ СОВЕТ –

НЕ ОСТАВЛЯЙТЕ РЕБЕНКА БЕЗ ПРИСМОТРА!

