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Углич – один из красивых городов на Волге. За суетой дел мы не замечаем этой красоты. И только туристы да гости, приезжающие к вам лично, напоминают о том, в каком удивительном городе вы живете

.

Как воспитать любовь к родному городу у детей?

Знакомство с городом в детском саду осуществляется через разные формы работы с детьми: экскурсии и прогулки по городу, игры, занятия, викторины, выставки. Большую помощь по знакомству с городом можете оказать вы. 

Самое главное – поддержать интерес ребенка к познанию истории города. Внимательно относитесь  к вопросам ребенка, помогите ему понять, каким был Углич в прошлом.

«Города не узнаешь, пока не прошагаешь» - говорят в народе. Сделайте так, чтобы от каждой прогулки ребенок получал радость узнавания нового.

Для первой прогулки лучше выбрать место, которое вы знаете и любите. Это может быть  улица, где прошли детские годы, набережная Волги – любимое место угличан,  Кремль с уникальными памятниками архитектуры. 
Гуляя по улицам Углича, обращайте внимание на красоту домов и зданий, на архитектурные памятники, особенности угличской  природы, на то, как люди украшают родной город (клумбы с цветами), заботятся о его привлекательности и чистоте. 

Приготовьтесь к тому, что можете почувствовать недостаточность своих знаний о городе, не всегда сможете объяснить ребёнку то или иное понятие. В этом Вам помогут книги об истории нашего города (оформлена выставка книг) и материал, который помещаем в родительском уголке.

Вместе с детьми Вы сами узнаете больше о своём городе. За последнее время открылось много новых музеев:

кукол, городского быта, мифов и суеверий, самокатов,  рабочей лошади.

Посетите их всей семьёй, для вас это будет – и познание, и радость общения!

Пусть для ваших детей Углич станет самым любимым городом.

 Помечтайте с детьми, каким будет наш город через 20, 30 лет. Именно вашим детям в будущем сохранять и множить его красоту, беречь и обновлять
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