                         Методические рекомендации  

         «Создание мини-музеев  в детском саду
Слово "музей" происходит от греческого слова museion и латинского museum - храм муз,место, посвященное наукам и искусствам. Музей - учреждение, которое занимается собиранием, изучением, хранением и показом предметов и документов, характеризующих развитие природы и человеческого общества и представляющих историческую, научную или художественную  ценность. 


В условиях детского сада невозможно создать экспозиции, соответствующие требованиям музейного дела. Поэтому музеи в детском саду называют «мини-музеями». Часть слова «мини» отражает возраст детей, для которых они предназначены, размеры экспозиции и определенную ограниченность тематики. 


Назначение музея – патриотическое воспитание дошкольников. Оно состоит в том, чтобы взрастить в детской душе семена любви к родной природе, родному дому и семье, истории и культуре своей страны, ко всему, что создано трудом родных и близких людей.

Для создания мини-музеев в детском саду можно использовать любое пространство: часть помещения группы, угловую зона вестибюля.  В этом пространстве размещаются экспонаты мини-музеев, выставки работ детей и родителей

Любая экспозиция должна учитывать следующую логическую цепочку: восприятие - понимание - осмысливание - закрепление - применение. 

 К оформлению мини-музеев предъявляются следующие требования:

-  при отборе экспонатов в мини-музеи надо учитывать возрастные особенности детей. Дети младшего дошкольного возраста усваивают информацию первые 10-15 минут, поэтому для рассматривания отбирается не более 3-4 предметов.

-  экспонаты музея должны быть расположены так, чтобы их можно было использовать  в различных видах деятельности: развитие речи, игра, рисование, лепка, музыка и т.д.

-  в мини-музеях дети могут не только рассматривать предмет, но и практически освоить его. Трудно заинтересовать описанием изготовления старинной одежды, если дети не знакомы с данным процессом. Совсем иначе пойдёт разговор, когда они попробуют прясть  на прялке. При этом необязательно стремиться к получению результата, главное создать ощущение сопричастности.

-  активное включение детей и родителей в создание и обновление экспозиции,

-  использование творческих работ, выполненных детьми и родителями.

Перед посещением мини-музеев должна быть определённая подготовка:  рассказ воспитателя, чтение художественной  и познавательной литературы, рассматривание иллюстраций. Всё это предваряет знакомство детей  с предметами старины, произведениями живописи. 
 Для детей младшего и среднего возраста в мини-музеях проводятся экскурсии-путешествия в историю отдельных вещей и предметов традиционного быта. Здесь можно использовать сказочных героев, которые помогают детям  включить воображение и ощутить себя в необычном мире старинных предметов. Использование в экскурсиях песен, игр, стихотворений позволяет  успешнее понять экспонаты музея.

Для старших дошкольников - игры-путешествия, графические упражнения, интеллектуально-творческие игры, игры по сюжету литературных произведений.

Помимо игр можно использовать такие виды работы, как:
- заполнение музейных словариков в которых могут быть представлены детские рисунки,  аппликации;

- выполнение домашних заданий (нарисовать, вылепить, придумать свое название, загадку, сочинить  сказку и т.д.)

В старших группах дети могут самостоятельно проводить экскурсии для малышей и гостей детского сада. 
                                                                                                                                    После посещения мини-музеев дети от эмоционального восприятия легко переходят к подражательству. Из глины, бумаги изготавливают понравившиеся предметы, что помогает детям ещё раз пережить радость общения с музеем, выразить своё личное отношение  к увиденному на экскурсии, что является важным средством развития положительных эмоций, эстетического вкуса, и осознания себя в потоке времени.
В создании мини-музеев большая роль отводится взаимодействию с семьей. Важно, чтобы вашими помощниками стали родители, чтобы они эмоционально поддерживали интерес ребёнка к познанию родного края, внимательно относились к его вопросам о прошлом и настоящем, помогали в поиске и создании музейных экспонатов: предметов старины, открыток, иллюстраций и.т.д.

Назначение создаваемых мини-музеев – вовлечь детей в деятельность и общение, воздействовать на их эмоциональную сферу.  Знакомство детей с землей наших предков, с природой помогает раскрыть интеллектуальные и творческие способности личности ребенка. Музей приобщает маленького ребенка к миру общечеловеческих ценностей, культуре и этике, способствует развитию у детей исследовательской, созидательной и познавательной деятельности. 
Психологические исследования показывают, что у детей, занимающихся в музейно-образовательном пространстве, более развито образное воображение, связная речь, они активнее и эмоциональнее, больше тянутся к театрализованным играм, чувствуют себя в необычной среде спокойней и раскрепощенней. 

