Краеведческая страничка для родителей
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С хлебом и солью до сих пор встречают важного гостя: он должен отломить кусочек хлеба, посолить его и съесть. Этот обряд стал символом приобщения к основным жизненным ценностям встречающих его людей, это также означает, что он вступил с ними в дружеские отношения и готов съесть вместе с ними «пуд соли», т. е. разделить все их беды и заботы.

Обычай приветствовать гостя с хлебом и солью известен в России с давних времен. Сочетание хлеба и соли играло роль исключительно емкого символа: хлеб выражал пожелание богатства и благополучия, а соль считалась оберегом, способным защитить человека от враждебных сил и влияний. Угощение гостя хлебом-солью устанавливало между ним и хозяином отношения приязни и доверия; отказ же от них расценивался как оскорбление. Недаром говорится «от хлеба-соли и царь не отказывается». 
По народным понятиям, самый большой упрек, который можно сделать неблагодарному, это сказать: «Ты забыл мой хлеб да соль». «Хлебосольством» и доныне называют радушие и щедрость, проявляемые при угощении. 
В 16 веке русский государь во время обеда посылал гостям со своего стола хлеб и соль: хлебом он выражал свою милость, а солью — любовь.
Выражение «хлеб-соль» в России было обобщенным названием угощения. Приглашение на «хлеб-соль» являлось формулой приглашения на пир. В наше время приветствуют сидящих за столом словами «Приятного аппетита!»; в старину в таком случае говорили «Хлеб да соль!», причем этой формуле придавали особое значение, полагая, что она отгоняет нечистую силу и всякое зло. 
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       Если мы хотим кого-то 

             Встретить щедро от души,

             На крыльце того встречаем

             С белым пышным караваем.

             Он на блюдце  расписном

             С белоснежным рушником!

             А еще мы соль подносим,

             Поклоняясь, отведать просим:

             Дорогой наш гость и друг

             Принимай-ка хлеб из рук.

           Русское полотенце
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Раньше поло​тенцами руки не вытирали, их вешали рядом с икона​ми в красном углу избы.
Оно было необходимым ритуальным предметом в обряде крещения.
К свадьбе девушка должна была вышить большое количество полотенец. Ими невеста одаривала само​го жениха и мужчин из его рода.     Полотенцами украшали дугу лошади в свадебном поезде. 
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Длинное полотенце стелили у входа в церковь, по нему шли молодые. Полотенце стелили под ноги новобрачным в церкви во время венчания. Эта тради​ция сохранилась до наших дней. Полотенце стелили и пе​ред крыльцом дома для встречи молодых. В доме мужа молодая жена развешивала полотенца в местах 
оби​тания духов дома: в красном углу, у поро​га и у печи под заговор: «Домовой примите меня». 
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Узоры на полотенцах были разнообразные: фигуры женщин с поднятыми руками  символизировали  приветствие солнца, встречу весны, а с опушенными руками — указывали на плодоносящую землю. Вышитый петух приносил дому счастье. Цветы, листья, ягоды говорили о красоте природы. 

В старину русские люди   встречали гостей с хлебом-солью на красиво вышитом полотенце.  Этот обычай дошёл до наших дней.

                  Найди отгадки на загадки
   1. Рогат, да не бык, хватает, да не сыт,

        Людям отдает, а сам на отдых идет.    
   2.  Чудо  чудом сошлось кругом:

        Дыр много, а выскочить некуда.                                   

   3. Три братца пошли в воду купаться,
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        Два купаются, третий на берегу валяется.

        Искупались, вышли – на третьем повисли.            
     4. Маленький черпачок,

         Красненький колпачок, 
         Три раза в день берется,

         И опять на место кладется.  
     5.Смастерили из досок и надели поясок.
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         И хранит посуда эта
         С грядки собранное лето.    
     6. Он пыхтит как паровоз,

         Важно кверху держит нос.

         Пошумит, остепениться – 

         Пригласит чайку напиться.   
     7. Книзу узок, верх широк,

         Не кастрюля …..
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