  Русские народные подвижные игры в жизни детей 

  Русские  народные подвижные игры с давних пор были не просто развлечением, но и обучением, воспитанием. Народные игры имеют игровой зачин (“считалка”, “жеребьевка”). Он вводит ребенка в игру, помогает распределению ролей. «Считалка” –  короткие стишки, с помощью которых дети определяют водящего. 
Примеры старинных считалок
Конь ретивый,
С длинной гривой,
Скачет, скачет по полям.
Тут и там! Тут и там!
Где проскачет он –
Выходи из круга вон!
Ходит бабка с длинным носом,
А за нею дед.
Сколько деду лет?
Говори поскорей,
Не задерживай людей!
Пчелы в поле полетели,
Зажужжали, загудели.
Сели пчелы на цветы.
Мы играем – водишь – ты!

 «Жребий» в игре выполняет функцию справедливости.  Решению жребия все подчиняются.  Жеребьевка нужна для  игр, в которых предусмотрено делиться на две команды. Из числа самых ловких игроков выбираются две матки (капитана),  они отходят в сторону.  Дети делятся на пары и договариваются.    Затем подходят к маткам: Мати, мати, что вам дати?  Какого коня: сивого или златогривого?  Сахару кусочек или красненький платочек?    Постепенно все игроки делятся на команды.  

Русские народные игры  делятся: игры, отражающие отношения человека и природы  -  жизнь человека в старину была  тесно связана с природой.  Леса  полны зверей.  Во многом  от природы зависело, будет ли община сыта, и жить в достатке. Дети проделывали это же в игре.  
 Игры подобной тематики: «Гуси-лебеди», «У медведя во бору», «Дедушка Мазай», «Пчёлы»,  «Волк и утки» и др.
 отражающие повседневные занятия наших предков
Охота, рыбалка, промыслы, бытовые сценки дошли до нас в играх-отражениях. Глядя, на них нетрудно представить,  как жили наши предки. Своеобразные диалоги  в играх могли быть  длинными и забавными.  Игры данной тематики:  «Бояре», «Невод», «Удочка»,  «Охотники и утки» и др.
Игры на находчивость, быстроту и координацию
Бег, прыжки и другие проявления двигательной активности свойственны детям.  Игровой задор соперничества и соревнования – вот главные составляющие народных игр. Игры данной тематики:  «Салки», «Золотые ворота», «Горелки», «Жмурки», ««Городки», «Лапта» и др. 
Военные игры
 За свою долгую историю военные игры не претерпели каких-либо серьезных изменений.  Игра в войну представляет собой состязание двух команд, в котором  определяются допустимые  противоборства.  Игры данной тематики:  «Кулачный бой»,  «Снежки», «Палочный бой», «Казаки-разбойники» и др.
