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Свои дома крестьяне на Руси называли избами. Это слово имеет древнеславянское происхождение от слова «истьба», что означает отапливаемый жилой сруб.
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В краях, богатых лесом, люди издавна строили себе дома из дерева. Деревянный дом теплый и удобный, в нем хорошо дышится. Дерево не пилили, а рубили топором. Давно известно, что от ударов топора волокна древесины уплотняются и меньше впитывают влагу, чего не скажешь о распиленной древесине. Срубив дерево, ствол его очищали от сучьев и коры, а затем, положив бревно и немного отступив от его конца, «выбирали» лунку. Четыре бревна, связанные в квадрат (лунка к лунке), образовывали венец.  В верхних бревнах вырубался желоб, чтобы следующий венец плотно прилегал к нижнему. Вот так, венец на венец, и ставили избу. На бревнах проставляли зарубки – порядковые номера. Если надо, избу можно было разобрать по бревнышку, перевести в другое место и снова собрать. Большое мастерство нужно, чтобы одно бревно как бы входило в другое, и если все они плотно лежали друг на друге, - щелочки не увидишь. Щели конопатили сухим мхом, чтобы в жилище не проник холод. 

«Не для лета изба рубится, а для зимы».

Практично строили избы наши предки. Главной заботой было сохранение тепла в период долгих зим. Окна делали маленькими. Дверь низкая и при этом с высоким порогом.
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Каждый хозяин украшал своё жилище, делал ажурные ставни, наличники, крыльцо, на крыше помещал резного конька. Льва, русалку, птицу Сирин, солнышко вырезали из дерева. Вырезали солнышко, чтобы оно чаще заглядывало в избу, чтобы всегда было тепло и сытно.  Не только к красоте стремились наши предки, все эти украшения охраняли жилище от разных злых духов. 

Стоит перед нами рубленая изба, светится на солнце. Сколько в ней красоты и поэзии, как талантливо все придумано и хитро сделано!
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     И теперь, когда вот новым светом

     И моей коснулась  жизнь судьбы,

     Все равно остался я поэтом

     Золотой бревенчатой избы.  С.Есенин.
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· Дом построен  в первой половине XVIII века (иногда называется и конец XVII века). Передней стороной дом выходит на ручей, а задней дворовой был обращен к большой Масляной улице. 

· Он поднят на подклет.  Основу фасада составляют ровные ряды толстых могучих бревен, срубленных «в обло». По фасадам, в соответствии с необходимостью, разбросаны окна.  Над срубом поднимается крутая тесовая кровля с двумя фронтонами. 

· Внутри дом имеет трехчастное деление – теплые жилые покои со стороны ручья, холодная горница и между ними сени. Из сеней наверх ведет крутая лестница с фигурными перилами. В покоях сохранилась русская печь с сюжетными расписными изразцами, Печь подклета простая, лишь побеленная. Из верхних сеней по широкой и пологой лестнице можно спуститься во вторую часть нижнего этажа, где могла. 
         Сруб в «обло»                                                         Резные ворота
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Реши кроссворд – наиболее важные в доме и рядом места.


В столбце 1 по вертикали получишь предмет, оберегающий от непрошеных гостей.


1 – ритуальное заклинание


2  - сооружение, через которое болезнь вылетает наружу.


3 – дух дома.


4 – постройка во дворе для добывания воды.


5 -  синоним слова сокровище. Под какой частью прячут его?
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