Эссе « Педагог в условиях вызовов современного мира».
Определение “современный” означает - относящийся ко времени существования того, о ком или о чём идёт речь. Поэтому я хочу сравнить образ воспитателя с образом, повстречавшимся мне в детской книге (Елена Велена  Добрые сказки о простых вещах. Тайна почтового ящика.),  Почтового Ящика, раскрыть процесс развития этих объектов с точки зрения временных изменений.
«Эх, на войне как на войне… - многозначительно вздохнул старый Почтовый Ящик. Висел он на этой каменной стене уже не один десяток лет, и все время воображал себя старым военным на посту». Микляева Наталья Викторовна утверждает, что “воспитатель - это одна из самых консервативных профессий, которые удерживают общество от социальных потрясений и разрушения. Об этом еще писал Т. Манн. Особенно это важно, когда в сознание общества внедряют чужие идеалы.” …Семь часов утра, а воспитатель уже на посту, ждет малышей, подобно почтовому ящику, всегда готовому принять новое письмо. «К нему внутрь попадают самые разные письма. Ящик оберегает письма от мокрых назойливых капель дождя, от снега, да и от любопытных глаз. Не одну тайну он охраняет». Ласки, тепла, уюта, радости познания и открытия мира, доверия, защищенности, любви – далеко не полный перечень всего, чего ожидает ребенок от «тёти», после того, как папа и мама оставили его на целый день, и общение с которой теперь стало важной частью его самостоятельной жизни в новом сообществе. С чем ребёнок пришёл к воспитателю зависит от семьи. А с чем он вернется в семью,  зависит от педагога.
Я считаю, что воспитатель – это человек, способный создавать условия для развития творческих способностей, развивать у детей стремление к творчеству, учить их самостоятельно мыслить, самостоятельно формулировать вопросы для себя в процессе познания нового, полнее реализовывать их потребности, повышать мотивацию к обучению, развивать их индивидуальные склонности. 
Говоря о консервативности профессии воспитателя, не надо забывать, что современный мир вокруг стремительно совершенствуется. И здесь жизнь бросает воспитателю вызов: меняется темп нашей жизни, появляются новые идеи. А вместе с тем здоровье детей ухудшается, амбиции родителей растут. И мы не можем не реагировать на эти изменения. С каждым годом воспитателям все сложнее находить индивидуальный подход к детям в педагогическом процессе. Это требует не просто опыта, а умений анализировать воспитательные и обучающие ситуации взаимодействия с ребёнком, рассуждать и прогнозировать, какое средство лучше применить, каким содержанием какую форму воспитания или обучения наполнить. Возможностей для этого - масса: есть много методических пособий и рекомендаций, позволяющих повысить уровень самообразования, постоянно организуются курсы повышения квалификации. Если захотеть, то можно найти что угодно. Воспитывая других, я стараюсь постоянно учиться и сама! Узнавать что-то новое, совершенствовать свои знания, набираться опыта и передавать его воспитанникам. Стараюсь всегда  идти в ногу со временем, изучать новые методики и включать в свою работу инновационные технологии. Делать всё, чтобы образовательная деятельность была интересной, запоминающейся.
- Какие цветы? Какие медали? – удивился Почтовый Ящик. - Да никто, кроме нас с тобой, и не знает, что это мы. Но главное – что мы сделали доброе дело!
- Да? И никто нам спасибо не скажет и награду не вручит? – спросила Телефонная Будка.
- Ну, вот лично от меня тебе большое спасибо! – сказал Ящик. – А ты будь довольна тем, что сделала хорошее дело, и награды не требуй! 
Но то человеческое тепло, которое исходит от малышей нельзя переоценить – вот именно это и есть настоящая истинная плата за свой труд. Каждый ребёнок – своеобразный герой, мир души которого наполнен своими исключительными возможностями и перспективами. И моя задача, как воспитателя,  создать условия для их всестороннего развития; организовать педагогический процесс таким образом, чтобы чётко прослеживалась самоценность каждого ребёнка.
Николай Евгеньевич Веракса говорил, что  воспитатель остаётся ключевой фигурой в жизни современного ребёнка. И это педагог новой формации –  духовно развитая, социально зрелая, творческая личность, компетентный специалист, профессионально владеющий всем арсеналом педагогических средств, стремящийся к постоянному самосовершенствованию. Также претерпевает изменения и Почтовый Ящик, который стал теперь электронным…
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