Сценарий  праздника «Весенний праздник красоты» для детей старшей группы, посвященный Дню 8 марта.
Музыкальный руководитель: Уткина М.А.
Цель : Расширение знаний детей о возникновении праздника 8 Марта, углубление знаний детей о роли мамы в жизни.
Задачи :
1. Создать праздничную атмосферу на празднике.
2.Познакомить детей с историей возникновения праздника 8 Марта.                3. Учить детей анализировать произведения о мамах.
4. Побуждать детей к эмоциональной передаче настроения в музыкальных произведениях
5. Вызывать желание детей создавать подарки к празднику своими руками.
В зале появляются мальчики, становятся на места для танца. 
1й: Мама – слово дорогое! В слове том тепло и свет,
       В славный день 8 Марта нашим мамам шлем привет.
2й: Ах какие наши мамы! Мы всегда гордимся вами,
       Умными и милыми, добрыми, красивыми.
3й: Все готово к празднику? Так чего ж мы ждем?
       Мы отличным танцем праздник наш начнем.
Мальчики танцуют. После танца выстраиваются в 2 полукруга
4й: Опять пришла весна в наш дом, опять мы праздника все ждем!   Как запоем мы, как запляшем, но только где девчонки наши?                                     5й: Они наводят красоту. Сказали – скоро подойдут.                                    Пока без них повыступаем, стихи для женщин почитаем!                                    6й: Дорогие мамы, бабушки и тети! Хорошо, что в этот день и час                    Не на службе вы, не на работе, в этом зале смотрите на нас!                            7й: Мы вас любим очень, очень, очень, любим беззаветно, это не секрет.Впрочем, если говорить короче - вас любимей не было и нет!              8й: Чтоб сегодня вы все улыбались, ваши дети очень постарались. Поздравленья наши вы примите, выступленье деток посмотрите!                     9й: Что ж девчонок не видать? Сколько можно их тут ждать?                           Я отказываюсь дальше этот праздник продолжать!                                               10й: Ой, друзья, ведь мы забыли, что этот праздник и для них!                      Мы ж не так их пригласили, ждут девчонки  слов других!
Мальчики все: Самых лучших, самых милых, самых добрых и красивых, Девочки, вас приглашаем, и торжественно встречаем! (становятся на колено)
                                           Под музыку вбегают девочки.                                                               Они идут через центр, затем встают перед зрителями.
Девочка 1: Начинаем веселиться! Пусть в улыбках будут лица!                   Чтобы праздник наш весенний поднял всем вам настроенье!                          Дев. 2: Всем любимым нашим мамам посвящается программа!                          И бабулькам-хлопотуньям, и сестренкам-хохотуньям.                              Дев.3.:Надо в празднике всерьез нам принять участие.                                      И в начале, и в конце пожелать всем счастья! 
Девочки занимают места в центре, между мальчиками.
Вед.: Мама – слово дорогое! В слове том тепло и свет,
        В славный день 8 Марта нашим мамам шлем привет.

Песня «Хорошо рядом с мамой». После нее садятся на стульчики
Вед.: Сегодня у нас  ВЕСЕННИЙ ПРАЗДНИК КРАСОТЫ, в котором участвуют девочки нашей группы. Посмотрите, какие они очаровательные. Ведь с такими галантными кавалерами, как наши мальчики, нужно всегда быть на высоте. Жюри ожидает трудная работа. Выбрать самую прелестную девочку – это сложная задача. Представляем вам наше жюри: (2 -3 мамы мальчиков). Все члены жюри  бесстрастны и неподкупны. Итак, мы начинаем.
Звучат фанфары
Вед.: Почтеннейшая публика! Прошу внимания! Девочки волнуются, все в ожидании…                                                                                                               Первый тур мы объявляем, со знакомства начинаем!                                    Предлагаем конкурсанткам рассказать здесь о себе, чтобы судьям было легче оценивать их в борьбе.
Девочки с бейджиками
Анастасия! Как это прекрасно  - волшебное имя носить! Я нашим мальчикам опасна, ведь трудно меня не любить. Посмотрите поскорей – мое платье всех пышней. Так люблю я перемены! Ведя я красива? Артистична? Мечтаю выступать на сцене, легка, изящна и пластична.
Соня – имя необычное, экзотическое и симпатичное. Считаю себя смелой и решительной, доброй и очень общительной. Я - для общества душа, и собою хороша. Обаятельна, открыта. Может, буду знаменита. Ум ведь у меня живой – быстро к цели приведет. А характер огневой в жизни счастье принесет.
Я – Катюша, не игрушка, вся мила собой, я шутница, хохотушка, - скажет вам любой! Вот такая я девчонка, клад во мне зарыт. От такой девчонки Кати садик весь бурлит!  Вырасту Екатериной, самой умной и красивой!
Вед.: Вот и законч. 1й тур конкурса. Мы познакомились с нашими участницами. Пока жюри подводит итоги, мы предлагаем вашему вниманию интересное стихотворение про папу.
Дочь: Когда спала я в конверте, встречал ты мамочку с цветами.
Папа: Вы верьте, иль не верьте, но я сейчас под облаками!                                           Я так люблю свою малютку, я ждал ее и верил в чудо.                                         Ну, дайте глянуть на минутку, хорошим папой дочке буду!
Дочь :И стал ты папой лучшим самым, а я росла, и подрастала, 
Папа: Была порою ты упрямой, и непослушною бывала.
Дочь: Но ты, мой папа, ты – мужчина, и был ты выше всяких ссор.                              Мой добрый папа – молодчина! У нас с ним тайный договор                             И очень четкая программа – что никогда мы не грубим,                                      Что бережем мы нашу маму, что братика еще хотим.
Папа: Такое вот у нас желанье: еще купить один конверт.
 Вед.: Ну, что ж,  спасибо за вниманье! Мы продолжаем нащ концерт.
Песня «Сестрички»
 Вед.: Я вижу, что жюри закончило свое обсуждение, и мы можем смело переходить к следующему туру. Он носит название «Дефиле в шляпке». Наши конкурсантки должны представить свою шляпку 
Девочки, кружась, двигаются под музыку, демонстрируя шляпки, ведущая комментирует модель.
Вед.: Закончен 2й тур нашего конкурса. А к нам спешат богатыри и хотят спеть свою песню.
Песня «Богатырская»
Вед.: Ребята, в этот прекрасный день поздравленья принимают и наши верные помощники – зверюшки. Давайте послушаем, как они готовятся к этому празднику.
Сценка «Чем мы будем мам поздравлять?»
Вед.: В лесу, на опушке, собрались зверушки.
Еж: 2 яблочка с лета для мамы берег.                                                                             Я их подарю в этот славный денек!
Мишка: Я летом с кусточка малинки натряс и к празднику маме любимой припас!                                                                                                                        Медведица любит малинку, я знаю! Поэтому ягоды ей предлагаю
Волк: Тебе, моя мама, подарки от сына слепил я сегодня из пластилина. Барана живого в лесу у нас нет, и зайца не смог я поймать на обед
Лиса:  Я зеркальце в роще под елкой нашла. В него любовалась я, сколько могла. Но лучше отдам его маме-красавице. Пусть смотрит в него и сама себе нравится.
Птичка: А я колосочек на поле нашла, для мамы любимой его принесла. Клюй зернышки, мама, и будешь здорова, а я отыщу тебе зернышек снова.
Зайчик: А я  в огороде морковку растил, сегодня на праздник ее притащил. В ней много полезного,  в ней – витамины. Грызи, моя мама,  морковку от сына!
Белка: А я собрала ей орешков пакет, и шлю своей маме огромный привет. Пойду, поищу их  в орешнике снова. Отдать все на свете для мамы готова!
Вед.: А сейчас наши конкурсантки покажут себя в танце для мам.
Танец девочек
Вед. У меня в руках чудесный мешочек. Вы по описанию должны догадаться, о чем речь.                                                                                                                  1.Оно – отраженье твое. Ты смотришься часто в него. (зеркало)                       2. Для кудрей и хохолков целых 25 зубков. И под  каждым под зубком лягут волосы рядком (расч.).                                                                                              3. Он делает волосы чистыми, блестящими и шелковистыми (шамп.).               4. Что спасет ваши щечки в мороз? Чем пользуются ваши мамы, чтобы их кожа была мягкая и эластичная?                                                                              5. Это украшение для волос. Оно закрепляет волосы в хвост. (Заколка)            6. Он нужен всем дамам для того, чтобы закрепить прическу в ветреную и дождливую погоду (лак для волос)                                                                          7. а эта вещица необходима каждому из нас… Поскольку кроме носа имеется и пара глаз (нос. платок)                                                                                           8.Он разноцветный , расписной, всегда беру его с собой. В жару и в дождь всегда со мной.(зонт)                                                                                                  9. А эта вещица нужна всем дамам, чтоб делать волосы кудрявыми. (фен)10.Эти шарики на нити вы примерить не хотите? На любые ваши вкусы в маминой шкатулке…(бусы)
Вед.: Наш конкурс продолжается. Переходим к 3 му туру. Мы сейчас в игру поиграем 
 Игра «Наряди маму».
Мамам предлагается сесть на стулья и на время прикрыть глаза. Под музыкальное сопровождение девочки наряжают своих мам в те предметы, которые им хочется взять из присутствующих на столике (перчатки, бусы, резинки для волос, журнат, платок, шляпа, банты, косметичка, брошь, очки, шарфик, тапочки, цветок, сумка, чашка с блюдцем, зонт, ободок, зеркало, расческа, фартук, прихватка, кофточка, юбочка)
Мамы проходят по кругу и встают в одну линию
Вед.: Ну, вот, сразу видно имиджмейкеров и стилистов! А мамам не стоит волноваться – выглядеть вы будете всегда сногсшибательно при условии, если рядом будут дети. Спасибо за участие, можете все снять и пройти на места. 
Вед.: Вы, друзья, скажите прямо,  есть у вашей мамы мама?
Сварит кто для вас компот, платье к празднику сошьет, испечет оладушки? Ну, конечно, …(бабушка)
Дорогие бабушки! Примите поздравленья! Быть всегда желаем в хорошем настроении! 
Песня о бабушке.
Вед.:Приготовьте свои ладошки и хлопайте громче потому, что я приглашаю наших участниц…
Слово жюри. Вручение медалей.
В зал вбегает Кикимора
К.:Эй, здорово, ребетня! Не узнали вы меня?                                                       Я – Кикимора лесная, ух, какая заводная!                                                           Что, на праздник собрались? Причесались, заплелись?                                    Ой, как я сюда пропала? Ведь я к Лешему бежала!
Вед.: Ты наш гость необычный, хоть не очень симпатичный
 К.: Не очень симпатичный ? (смотрится в зеркало) Свет мой, зеркальце, скажи, да всю правду доложи, я ль на свете всех милее, всех румяней и белее? Ну, вот, видите, молчит. А молчание – знак согласия. Да и в красоте ли счастье! А теперь, честной народ,  наступает мой черед. Ноги сами рвутся в пляс, эх, повеселюсь сейчас! (Кик. активно топает и кружится).
Вед.: Уважаемая Кик., как хорошо вы танцуете! Расскажите, пожалуйста, чем вы на болоте занимаетесь?
 К.: Ой, я книжки читаю. Много сказок я знаю.  Вот, напри мер, - «Крашеное солнце». «Мак Додыр», «Кармалей», «Федорино море».
Вед.: Что ты говоришь, уважаемая Кикимора! Нет таких сказок у Чуковского
К.: Как нет? Я сама читала «Мак Додыр»
Вед.: Ребята, поправьте Кикимору. Как называется правильно это произведение? (ответы)
К.: Ну, ладно, ладно, какие вы грамотные! Я постараюсь тоже всему научиться. А еще я очень люблю играть. Наверное, гости ваши заскучали. И если б пригласили их, то с нами б поиграли!
Игра «Передай по кругу» (предмет, например, шляпу) (на ком остановится музыка – танцуют мама и ребенок в центре круга).
 Игра. 2 команды – 4 бабушки, 4 ребенка. «Подметают» шарик между кеглями. Кто быстрее.
Игра«Дорисуй портрет мамы». В уже нарисованные овалы добавить  волосы, уши, шею глаза, брови, нос, рот. Можно бижутерию. Кто быстрее и красивее
Игра «Повяжи платок» (между стульев – веревка, к ней привязаны шары. Повязать платочки на шары. 2 папы движутся от концов веревки к центру. Кто больше завяжет).
Игра «Завяжи бантик» (между стульев  - веревка. На ней – в центре завязан бант. По сторонам висят ленты, 5-6. 2 папы, двигаясь от края, завязывают банты. Кто быстрее дойдет до центра).
Игра «Собери конфеты». 2 мамы садятся с корзинками. Дети разбиваются на 2 команды. По полу разбрасываются бутафорские конфеты. Чья команда быстрее и больше соберет конфет.
Игра «Попади в шляпу»
Игра «Не зевай, шляпу надевай». Несколько человек вокруг стула. 
Игра «Чей подснежник быстрее расцветет». Команды собирают подснежники из стебля, сердцевинки и  5 лепестков.
Игра  «7 нянек». 2 команды, 2 папы. Кто быстрее оденет ему слюнявчик, покормит кашей, попоит из бутылочки, даст пустышку, погремушку, наденет шапку, шарф.
Кикимора принимает участие в играх
Вед.: В весенний день, в весенний час мы, мамы, поздравляем вас! Без сна ночей прошло немало, забот, тревог не перечесть. Земной поклон вам всем, родные мамы! Наши мальчики приготовили вам танец..Эй, парнишки, не зевайте, девочек на танец приглашайте!
Танец
 К.: Какой замечательный танец! Мне очень понравилось!
Вед.: Конечно, понравится тебе! Ведь ты тоже женщина!
К.: Я женщина? А-а, ну, да, в своем болоте  я уже и забыла, что я женщина! Теперь я тоже буду за собой ухаживать. Хочу чувствовать себя настоящей женщиной. Ладно,  я пойду, а то Леший меня заждался. До свидания!
Вед.: Кто вас, дети, крепко любит? Кто вас нежно так голубит?                         Не смыкая ночью глаз, кто заботится о вас?
Дети: Мама!
Вед.: Для наших дорогих мам  - видеосюрприз!
Вед.: Наш д/с. поздравить рад всех  мам, на всей планете!                                 «спасибо» маме говорят и взрослые, и дети!
Песня «Добрая, милая мама»
Раздаются подарки мамам.
 Вед.: Женский праздник – это самый прекрасный день в году. Цветы, поздравленья, улыбки, комплименты.. А самое главное – красивые и радостные лица наших мам и бабушек.




